

2023年4月4日，上海市举行市政府新闻发布会，介绍《上海市加大吸引和利用外资若干措施》和《上海市促进外贸稳规模提质量的若干政策措施》相关内容。

其中，《上海市促进外贸稳规模提质量的若干政策措施》提出，鼓励跨境货物贸易优先使用人民币结算。

能否使用人民币结算，这里的核心逻辑不是政策，也不是人民币国际地位，而是美元地位。

我们来看看最近货币的变化：

按照国际货币基金组织的说法，去年第四季度人民币在全球外汇储备中的占比为2.69%，在主要货币中排名第五，低于第三季度为2.75%。

人民币的份额在所有储备货币中排名第五，仅次于美元、欧元、日元和英镑。

但是第四季度美元在已分配储备中的份额为 58.36%，低于第三季度的 59.79%。截至 2022 年第三季度，美元计价的外汇储备份额为 59.8%，低于 1999 年的 72%。

其实人民币有没有占据国际地位并不重要，这里关键是美元正在失去霸主地位。因为越来越多的国际参与者从美元转向其他货币他们的储备、海外贸易和银行服务。

莫斯科不仅将人民币作为储备货币，还承诺“在俄罗斯与亚洲、非洲和拉丁美洲国家之间”使用中国的支付方式。

中国和巴西已达成协议，直接进行贸易和金融交易，将人民币兑换成雷亚尔。

中国呼吁海湾国家领导人以人民币结算与中国的天然气和石油交易。美国和中国作为世界上最大的两个原油消费国，每天分别使用 1870 万桶和 1540 万桶。以人民币结算的能源可能对美元造成沉重打击。

就在本周，中海油和法国 TotalEnergies 通过上海石油天然气交易所完成了第一笔以人民币结算的液化天然气 (LNG) 交易。

印度不仅与马来西亚达成协议以卢布进行交易，也和坦桑尼亚达成协议以双方货币进行交易。

3月28日，东盟在印度尼西亚举行会议，讨论如何通过进一步加强东盟跨境数字支付系统，转向以当地货币结算。最初，印度尼西亚、马来西亚、新加坡、菲律宾和泰国于2022年11月就此类交易达成了协议。

.....

所以，人民币其实无需取代美元，只要全世界都在去美元化，那么全球就能摆脱美元收割世界财富的命运。这已经是欧洲、美洲、亚洲的共识了。

因此，人民币不太可能“取代”美元，而是一揽子货币将取代美元，这是金砖国家目前一直在运作的事情。不仅是人民币，还有印度卢比、俄罗斯卢布、巴西雷亚尔和南非兰特。

事实上西方对俄罗斯的全面制裁，为许多国家敲响了警钟，意识到“美元主导地位给本国经济带来的问题，特别是在金融稳定、政府融资方面赤字与经济发展。”

美国与欧盟使用他们的货币和美元作为贸易武器来惩罚那些不遵循美国希望他们做的事情的国家；
冻结俄罗斯资产的决定并非由任何国际仲裁法院做出，而是由美国政府强加的，当美国以这种方式行事时，它会让全球其他国家在使用美元作为基础货币持谨慎态度。

美元去年到现在连续9次的加息，利用美元潮汐收割了太多发展中国家的财富，世界苦美国久已。

因此，我们可以看到未来的一个趋势：美元的主导地位将随着几个替代货币区的出现而终结，这些货币区包括拉丁美洲、欧亚、中国和印度地区。现在创建一个结合欧亚、中国、印度和拉丁美洲地区货币系统的独立与于美元之外

的支付系统是有意义的。它们有助于绕过美国支配的SWIFT 银行网络。

从目前的发展趋势来看，的确就是这样的。

但是我们还是要谨防美国作妖。

“美元是一种以债务为基础的货币，远高于它自身GDP，这将导致在面临大于其自身产量的债务时如何对美元进行估值方面的问题。

美国联邦政府目前负债累累，到2022年为止，负债31.36万亿，已经是全球负债最大的国家。